МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра международных отношений и внешней политики России

Военно-политические отношения Франции и США в период президентства Н. Саркози

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 441 группы направления 41.03.05. «Международные отношения» Института истории и международных отношений Коптеловой Екатерины Максимовны

Научный руководитель:		
доцент, кандидат исторических наук	подпись, дата	_ Д. В. Редченко
Зав. кафедрой:		
профессор, доктор исторических наук	подпись, дата	Ю. Г. Голуб

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Сегодня сотрудничество между Францией и США является ключевым для международных отношений, поскольку обе страны являются крупными игроками на мировой арене. От согласования позиций сторон зависит решение многих глобальных проблем. Однако именно с момента вступления Н. Саркози на пост президента Франции американо-французское сотрудничество приобрело ярко выраженный союзнический характер, представляя собой одно из ключевых трансатлантических партнерств. Возвращение страны в военные структуры Альянса стало важным шагом, подчеркивающим стремление к интеграции и усилению роли Франции в евроатлантической безопасности.

Степень разработанности темы в научной литературе. В настоящей работе использовались труды российских и зарубежных историков, которые изучали вопросы, касающиеся военно-политических аспектов американофранцузских отношений.

Отечественные исследователи Е. Ю. Кислячук¹, О. А. Малашенко², Е. А. Антюхова³, А. А. Филатова⁴, А. С. Попов⁵, Н. В. Ивкина и О. К. Петрович-Белкин⁶, М. В. Дронов⁷ рассматривают развитие отношений между США и Францией в период президентства Н. Саркози с точки зрения причин

 $^{^{1}}$ Кислячук, Е. Ю. Формирование глобального партнерства США и Франции во время президентства Саркози // Сборник научных статей студентов, магистрантов, аспирантов. - 2022. - № 28 - С. 24-26.

² Малашенко, О. А. Военно-политические отношения Франции и НАТО: история и современность // Вестник Московского университета. Международные отношения и мировая политика. -2011. - № 4. - С. 42-55.

³ Антюхова, Е.А. Франция и НАТО в начале XXI века: Акции и военные операции, договорённости по использованию коалицией структур НАТО // Вестник Брянского государственного университета – 2012. – № 2 – C.25-31.

 $^{^4}$ Филатова, А. А. Франция - НАТО: что стоит за решением о возврате в военную структуру? // Современная Европа – 2010. - №1. – С. 44-55.

⁵ Попов, А. С. Борьба с терроризмом во Франции в период президентства Н. Саркози // Общество: философия, история, культура -2019. – №11 – С. 92-95.

⁶ Ивкина, Н. В. Петрович-Белкин, О. К. Взаимодействие США и Франции в области противодействия международному терроризму // Вестник Российского университета дружбы народов. -2013. - № 2. - С. 39-46.

⁷ Дронов, М. В. Политическая подготовка НАТО к интервенции в Ливию в 2011 года // Власть истории – История власти – 2022. – № 37. – С. 93-102.

сближения стран и выгод/издержек от возвращения Франции в НАТО, а также застрагивают роль совместной борьбы Вашингтона и Парижа с терроризмом и участие стран в организации операции в Ливии.

Среди **зарубежных исследователей** следует выделить Φ . Расми⁸, Б. Сюзан и П. Гордон⁹, Дж. Мерилл¹⁰.

Объектом исследования в работе являются американо-французские отношения.

Предмет исследования — военно-политическое сотрудничество Франции и США.

Цель работы: изучить военно-политическое сотрудничество Франции и США при Н. Саркози.

Для выполнения цели были поставлены следующие задачи:

- 1. Рассмотреть сближение Франции и США при Н. Саркози;
- 2. Проанализировать процесс возвращения Франции в военные структуры НАТО в 2009 г.;
- 3. Рассмотреть участие Франции и США в борьбе с международным терроризмом;
 - 4. Охарактеризовать причины и результаты интервенции в Ливию.

Написание настоящей работы сопровождалось привлечением **источниковой базы**. Среди доступных источников следует выделить нормативно-правовые акты НАТО (Стратегическая концепция североатлантического союза¹¹), резолюции, принятые Советом Безопасности

⁸ Rasmi, F. Beyond the War: The History of French-Libyan Relations // Atlantic Council. – 2021. – 14 c.

⁹ Suzan, B., Gordon, P. France, the United States and the «War on terrorism» // Brookings, 2002. [Электронный ресурс] // URL:https://www.brookings.edu/articles/france-the-united-states-and-the-war-on-terrorism/ (дата обращения: 20.05.2024).

¹⁰ Merrill, J. Ex-French president Sarkozy held on Gaddafi corruption claims: Reports // Middle East Eye. – 2018. [Электронный ресурс] // URL: https://www.middleeasteye.net/news/ex-french-president-sarkozy-held-gaddafi-corruption-claims-reports (дата обращения: 2.04.2024).

¹¹ Стратегическая концепция североатлантического союза // The North Atlantic Treaty Organization. [Электронный ресурс] // URL: https://nato.int/cps/ru/natohq/topics_56626.htm (дата обращения: 10.05.2024).

 OOH^{12} . В качестве источников также были использованы выступления ¹³ и интервью ¹⁴ президента Франции Н. Саркози и материалы новостных сайтов российских и зарубежных СМИ ¹⁵.

Хронологические рамки работы — 2007 - 2012 гг. Нижняя граница обусловлена вступлением на пост президента Франции Н. Саркози. Верхняя хронологическая граница объясняется завершением его деятельности в качестве президента страны.

Методологической основой работы являются различные теоретические методы: анализ литературы, нормативно-правовых актов ООН, новостных порталов, а также исторический метод, системноструктурный метод и сравнительный метод.

Структура работы состоит из введения, двух глав «Политические аспекты взаимодействия Франции и США при Н. Саркози» и «Сотрудничество Франции и США в области безопасности и обороны при Н. Саркози», каждая из которых включает в себя по два параграфа, заключения и списка использованных источников и литературы.

_

¹² Резолюция № 1386 (2001) Совета Безопасности ООН // Совет Безопасности ООН. [Электронный ресурс] // URL: https://www.un.org/securitycouncil/ru/content/resolutions-adopted-security-council-2001 (дата обращения: 20.04.2024). Вопросы, касающиеся Ливийской Арабской Джамахирии (1992) // Совет Безопасности ООН. [Электронный ресурс] // URL: https://www.un.org/securitycouncil/ru/content/resolutions-adopted-security-council-1992 (дата обращения: 2.04.2024). Резолюция Совета Безопасности ООН № S/RES/1973 (2011) // United Nations. [Электронный ресурс] // URL:

https://www.un.org/securitycouncil/ru/s/res/1973-%282011%29 (дата обращения: 2.04.2024).
¹³ Déclaration de M. Nicolas Sarkozy, Président de la République, sur les relations francoaméricaines, à Washington le 7 novembre 2007. // ELYSEE. – 2007. [Электронный ресурс] //
URL: https://www.elysee.fr/nicolas-sarkozy/2007/11/07/declaration-de-m-nicolas-sarkozypresident-de-la-republique-sur-les-relations-franco-americaines-a-washington-le-7-novembre2007 (дата обращения: 4.04.2024).

¹⁴ XVIeme Conference des Ambassadeurs. Discours du President de la Republique, M.Nicolas Sarkozy // Vie publique, 2008. [Электронный ресурс] // URL: https://www.vie-publique.fr/discours/171977-declaration-de-m-nicolas-sarkozy-president-de-la-republique-sur-les-d (дата обращения: 12.04.2023).

 $^{^{15}}$ Предвыборная кампания Барака Обамы. Справка // РИА Новости. — 2009. [Электронный ресурс] // URL: https://ria.ru/20091105/192059147.html (дата обращения: 2.04.2024).

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Параграф 1.1 «Отход от концепции голлизма и сближение с США» посвящен анализу причин сближения Франции с Соединенными Штатами в момента прихода на пост президента Н. Саркози в 2007 г. Долгое время французская политика строилась на таком политическом течении как Франции необходимо голлизм. Согласно голлизму, стремиться К утверждению себя как великой державы с глобальным влиянием и независимым голосом в мировых делах. То есть в основе голлизма лежала политика балансирования, когда Франция отказывалась от ориентации на одну мощную державу, а сотрудничала со всеми, проводя многовекторную политику и уравновешивая соотношение сил в мире. Ситуация изменилась в 2007 г., когда президентом стал проамериканский настроенный политик Н. Саркози. Он руководствовался атлантистской идеологией, которая опирается основных принципа: утверждает наличие «атлантического сообщества», подчеркивает необходимость участия США в обеспечении европейской безопасности провозглашает HATO необходимой И достаточной военной организацией для коллективной защиты западного мира.

Политик еще до избрания президентом выражал особую симпатию и восхищение Соединенными Штатами, нередко упоминал о необходимости сотрудничества двух стран, что продолжилось и на посту президента. Именно в Вашингтон состоялся первый официальный визит Н. Саркози в качестве нового президента Франции. Там он выступил на совместном заседании сената и палаты представителей американского конгресса, что считается честью для главы иностранного государства, и заявил, что Франция хочет быть другом Америки, но таким другом «который твердо стоит на ногах, независимым союзником, свободным партнером».

После избрания Б. Обамы президентом США двусторонние отношения также продолжали развиваться в позитивной плоскости на фоне общих проблем в сфере международного терроризма и распространения ОМУ. Хотя

периодически имели место разногласия, связанные со стремлением Соединенных Штатов к одностороннему принятию решений. Тем не менее к концу президентского срока Н. Саркози между Францией и США царило взаимопонимание, страны можно было считать крепкими союзниками.

В параграфе 1.2 «Возвращение Франции в военные структуры *HATO*» рассматриваются причины и выгоды Франции процессе возвращении в структуры Североатлантического Альянса. Франция является одним из двенадцати членов – основателей НАТО. В 1950-х и 1960-х гг. XX в. именно в Париже располагалась первая постоянная штаб-квартира НАТО. Однако из-за стремления США быть единственным лидером в Альянсе и отсутствия поддержки в вопросе реформирования организации в феврале 1966 г. де Голль объявил о выходе Франции из военной структуры альянса. На практике данное решение означало, что Франция продолжала активное политических структурах HATO, однако она представительство в Комитете оборонного планирования и Группе ядерного планирования. Кроме того, произошел вывод французских войск из подчинения НАТО, а также отзыв иностранных войск с территории Франции.

Процесс возвращения страны в Североатлантический альянс начался задолго до избрания Н. Саркози президентом. Шаги по реинтеграции имели место при Ж. Помпиду, Ф. Миттеране и Ж. Шираке. Стоит отметить и активное участие Франции в военных операциях против иракской армии (1991), в Югославии и Афганистане, а также большой финансовый вклад в Альянс - в 2007 г. финансовое участие Парижа в деятельности альянса занимало пятое место по значимости.

Однако официальное возвращение в Североатлантический альянс произошло на саммите НАТО в Страсбурге и Келе в апреле 2009 г. Тогда Н. Саркози принял решение вернуть страну в Комитет оборонного планирования, так и не войдя в Группу ядерного планирования. Учитывая и так высокий уровень французской вовлечённости в НАТО, вернись она во все её структуры, важных изменений не последовало бы. Более важную роль

в принятии такого решения играли политические моменты - с одной стороны, угроза потери Францией своего «особенного независимого» положения, с другой - положительный эффект её возврата в Альянс на ЕПБО.

Тем не менее решение Н. Саркози о возвращении Франции в НАТО не было продиктовано ни какими-то особыми обстоятельствами внешнеполитической конъюнктуры, ни весомыми внутриполитическими факторами. Оно основывалось исключительно на личном стремлении французского лидера непременно сделать Париж «лучшим европейским другом США» и не принесло Франции значительных преимуществ.

параграфе 2.1 *«Участие* Франции и США в международным терроризмом» рассматривается совместное американофранцузское участие в антитеррористических операциях. Акцент сделан на операции в Афганистане, как на одной из крупнейших акций США и Антитеррористическое направление сотрудничества странами активизировалось, начиная с теракта 11 сентября 2001 г. В тот момент Ж. Ширак заявил о полной поддержке американского народа со стороны французов перед лицом, как он выразился, чудовищного нападения согласился рассматривать террористический акт, как вооруженное нападение в соответствии с 5 статьей Устава Североатлантического Альянса о «коллективной обороне». В первый и единственный раз в ответ на террористические атаки 11 сентября 2001 г. на Соединенные Штаты НАТО применила эту статью. Франция, как и остальные члены альянса, поддержала Международных сил поддержки безопасности (ИСАФ) Афганистане в 2001 г. в соответствии с резолюцией Совета Безопасности ООН и разместила своих военнослужащих в составе ИСАФ. Причинами, по которой французское правительство решило участвовать в операции в Афганистане, можно назвать возможность Франции выразить солидарность с США в борьбе с новыми угрозами и попытку решить проблему терроризма на национальном уровне.

2000-x Ha протяжении ГΓ. Франция продолжала наращивать присутствие Афганистане: французский военный контингент контртеррористической операции НАТО «Несокрушимая свобода» под руководством США, насчитывал 3 850 военных и 150 жандармов, был четвертым по размеру среди стран НАТО и осуществлял действия в воздухе и на акватории Индийского океана в рамках подопераций «Памир», «Геркулес» и «Арес». Также во время президентства Н. Саркози в Париже действовал разведывательный центр НАТО «База Альянс», открытый в 2002 г. при его непосредственном участии, когда Н. Саркози занимал пост министра внутренних дел.

Параграф 2.2 «Интервенция в Ливию и ее результаты» посвящен предпосылкам активного участия Франции в интервенции в Ливию, а также анализу достигнутым по итогам операции результатам. 19 марта 2011 г. американские, британские и французские войска начали интервенцию в Ливию с целью свержение режима Муаммара Каддафи, который, по мнению Запада, угрожал ливийскому гражданскому населению.

Предыстория вторжения включает в себя долгие годы нахождения Ливии в изоляции: в связи с конфликтом из-за нарушения прав человека и взорванного ливийскими террористами американского авиалайнера в 1988 г. над городом Локерби в Шотландии, Ливия оказалась под западными санкциями. В начале 2000-х гг. ситуация стала меняться к лучшему, так как в те годы ливийский лидер стремился вывести страну из статуса «странизгоев», которым «наградили» ее Соединенные Штаты. Это способствовало улучшению французско-ливийских отношений накануне избрания Н. Саркози президентом. В течение его президентского срока Париж и Триполи активно сотрудничали в экономической и военной сфере. Например, во время визита в Триполи в 2007 г. Н. Саркози удалось заключить соглашение по обороне и подписать меморандум о взаимопонимании по сделке в области ядерной энергетики.

Однако нерешенными оставались другие политические вопросы. К ним относится расхождения интересов политиков в области Средиземноморья. В то время как президент Франции мечтал стать лидером, совершившим исторический подвиг по объединению Средиземноморья, привлекая Ливию в Средиземноморский союз, его ливийский коллега мечтал стать «королем» в Африке, развивая интеграцию на континенте.

Одним из факторов заинтересованности Франции в начале интервенции эксперты также называют личные долги французского президента перед М. Каддафи. Было выявлено, что в 2007 г., предвыборная кампания Н. Саркози финансировалась М. Каддафи, причем в немалых размерах. Поскольку к 2011 г. вопрос о долгах оставался нерешенным, сменить М. Каддафи было в определенной степени выгодно и Н. Саркози.

Начав интервенцию 19 марта 2011 г., через два дня после принятия Резолюции ООН 1973, которая легитимизовала вторжение, странами НАТО удалось добиться результатов лишь через восемь месяцев. В октябре 2011 г. был убит М. Каддафи и его режим окончательно пал.

В параграфе также отмечается, что роль европейских стран, и в частности Франции в интервенции была решающей, в то время как США заняли несколько отстраненную позицию, согласившись предоставить ведущую роль Парижу, чтобы избежать чрезмерной критики в свой адрес.

Хотя с точки зрения выполнения поставленных целей военная операция была успешной, ее последствия оказались пагубными как для самой Ливии, так и для международных отношений. Франция использовала эту операцию для укрепления своего политического и экономического влияния в Северной Африке, опираясь на лидерство и сотрудничество с США. Соединенные Штаты, осуществляя бомбардировки Ливии, способствовали повышению спроса на доллар, что поддержало их стагнирующую экономику.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Американо-французские отношения всегда отличались определенной напряженностью, поскольку французская внешняя политика со времен Второй мировой войны основывалась на таком политическом течении как голлизм, который предполагал проведение максимально самостоятельной великодержавной внешней политики. Постепенно, после окончания «холодной войны» происходило потепление во взаимодействии Франции и США, что проявилось в углублении французского сотрудничества с НАТО, ее присоединении к операции в Югославии и Афганистане.

Тенденция стала еще более ярко выраженной в период президентства Н. Саркози, еще в ходе выборов считавшегося проамериканским кандидатом. Вступив на пост в 2007 г., он руководствовался доктриной атлантизма, подразумевавшей ориентацию на США в качестве и экономического, и военного партнера и начал действовать в направлении сближения со «старшим союзником». Первый визит Н. Саркози произошел именно в Соединенные Штаты, где стороны выразили готовность сотрудничать по многим вопросам, касающимся борьбы с распространением ОМУ в Иране, Северной Корее и Ливии, терроризмом в Афганистане и др.

В 2009 г. Н. Саркози принял политически важное решение, подтвердившее приверженность сотрудничеству с США, - Франция вернулась в НАТО. Однако с практической точки зрения в отношениях Франции и НАТО ничего не поменялось, поскольку в тех военных структурах, из которых страна вышла в 1966 г., Франция давно принимала участие. Единственные два комитета, участником которых страна не была, это Комитет оборонного планирования и Группа ядерного планирования. При этом в Группу ядерного планирования Франция так и не вошла, предпочтя оставить французский стратегический потенциал ядерного сдерживания под своим контролем.

Чтобы оправдать решение о возвращении в Альянс, – так как яркой поддержки среди французского население идея не встретила, – Н. Саркози

заявлял о положительном влиянии решения на развитие европейской обороны: более глубокая интеграция Франции в НАТО, предположительно, поможет оживить застопорившийся европейский оборонный проект. Другие предположительные выгоды от возвращения в Альянс также не были достигнуты: Франция не получила важные должности в штабах, на которые рассчитывала, а также не продвинула свою военную продукцию на рынки стран НАТО.

Тем не менее, став президентом, Н. Саркози увеличил французский контингент в Афганистане. Контингент Франции стал четвертым по численности после США, Великобритании и Германии.

Апогеем сотрудничества в сфере безопасности при Н. Саркози стала совместная интервенция Франции, США и других стран НАТО в Ливию в 2011 г. Начав в марте 2011 г. авиаудары по Ливии, партнеры объясняли решение стремлением защитить ливийское население от жестокого режима М. Каддафи. Однако страны преследовали и другие цели. В частности, разногласия между Францией и Ливией касались столкновения интересов H. лидеров Средиземноморском регионе. Саркози, создавая Средиземноморский союз в 2008 г., хотел привлечь в него Ливию, что М. Каддафи оказалось неинтересным. Другим немаловажным фактором стали долги Н. Саркози перед М. Каддафи, спонсировавшем его президентскую кампанию в 2007 г.

Стоит отметить, что Франция, наряду с Великобританией, была самой активной участницей операции. Соединенные Штаты в Ливии предпочли отдать первенство ей, опасаясь очередных обвинений во вмешательство в дела суверенного государства.

Интервенция в Ливию вместо демократии и защиты прав человека принесла в Ливию затяжную гражданскую войну и хаос. Тем не менее, в краткосрочной перспективе как Франции, так и США удалось повысить политическое влияние в данном регионе.